

邦夏姐妹花(四)

作者：夏明

廊、仓库都住满了。每天无所事事吃闲饭，有一个十几位归侨青年的队伍自愿下乡出发了，招待所的干部敲锣打鼓欢送，非常热闹。我被深深的感动了，后来就申请下乡，因为当年是按籍分配，我是广东籍，符合条件，接待组的干部批准了，我就来到潼湖农场落户。农场先安排我半天学习半天劳动，因为基建任务较重，并听取我的意见，就分配我到基建队，跟着从陆丰华侨农场调来支援建场的郑师傅，从做杂工到学会拌灰、砌砖，我已经干了半年多了，师傅夸我学得很块，能吃苦。”

“你的家人呢？”玉桃问。

“是啊！我在邦夏从来没有跟你们说起我的家人。我是孤儿，日本南侵的时候，我四岁，因为我爸爸是侨社的领袖，被日寇抓去东万律活埋了，我妈妈经不起打击，不久就去世了。是山口洋的乡里乡亲把我养大，并让我读完初中。我现在是一人吃饱全家不饿。”刘志顺看着玉桃长大，一直对她有好感。

“刘老师，我不走了，让我跟你在一起吧。”玉桃大大方方，是她一向处世的

风格。

“你妈妈和弟弟妹妹呢？”

“我妈妈在陆丰农场，经济困难的苦日子都过来了，她现在在很好，是农场养猪场的积极分子，还是三八红旗手。弟弟妹妹都在汕头上学，成绩跟我读书时一样，优秀！”

刘志顺向郑师傅请了几天假，与玉桃一起乘搭基建队的顺风车，到陆丰华侨农场拜见了锤赛花，在玉桃的催促下，改口叫她妈妈。

“妈妈，真高兴能见到您。想当年在邦夏，如果不是您的指点，我的钱包就缩水了。”志顺亲切的拉着赛花的手，感激的说。

“还提那老黄历做什么，那时还不是因为她爸在生意场上消息灵通，我才叫玉桃提醒你办那件事。”赛花说。

原来，当年印尼盾要腰斩贬值，赛花从谢耀祖口中得知后，赶快叫玉桃问问老师们有没有存着大张纸币。玉桃曾在刘老师宿舍，看到过刘老师夹着几张100盾、50盾的纸币，说是准备用来买船票回中国大陆。就赶快通知刘老师，在纸币贬值的前一天，让爸爸去熟人的银行，把印尼盾全

买了叻币（新加坡币），让刘老师避免了经济损失。

玉桃也经常以请刘老师辅导功课为名，邀请他到家里做客，其实她幼小的心灵，早就萌发了由敬仰到爱慕的少女之恋，热带的少男少女早熟啊！

赛花也看好刘志顺，对玉桃提出要嫁给刘志顺，觉得非常合适，想到玉桃21岁了，也该出嫁了，刘志顺29岁，夫妻相差8岁，正合适！再加上同是客家乡亲，更有亲切感。玉桃提出要妈妈也迁到潼湖农场，一家人不分开，赛花也点头同意。

回到潼湖农场，郑师傅也非常赞同，就帮忙向场部提出申请，正巧场部要组建养猪场，对老农场的养猪模范、三八红旗手锤赛花的申请，特事特办，很快就与陆丰侨场协调好，把赛花调到潼湖农场安了家，筹办养猪场。玉桃虽然在大学建筑系没有什么好成绩，毕竟挂着大学建筑系的学历，回校办了毕业证，安排在基建队，管理资料、图纸。新农场的基建任务不少，要建中、小学、公交站、医院、木薯粉加工厂、木工厂……

1968年，潼湖农场当时还没有设民政

部门，刘志顺和谢玉桃就到惠阳陈江公社甲子镇的民政部门办理了结婚登记。领到了印着两面五星红旗和两个双喜灯笼，底板写着“互助互爱”字样、盖着公社红色大印的结婚证。农场安排在菠萝山新建的白色夯墙红瓦的两房间一厨房的房子，还给配置了桌椅板凳和两张大床，附近托儿所外边，有公共洗澡房和公共厕所。冬天，职工们从田里回来，都会顺手抱一把稻草回来，在露天的大铁锅里烧热水洗澡。职工们一般都在生产队的大食堂打三餐饭吃，不必自己开伙食。玉桃的弟弟妹妹如果放假从学校回来，可以在单身宿舍临时安排住宿。一切都安排得非常周到。

婚礼在新家简单而隆重的举行，因为时尚“革命化”，就在下班后，请了“三支两军”（帮助地方搞文化大革命）的一位驻队指导员、生产队队长、基建队郑师傅、少不了玉桃的闺蜜青娥，冲了一壶茶，从甲子墟里买的两斤花生、糖果、瓜子。婚礼由指导员宣布：全体起立，唸毛主席语录“我们都是来自五湖四海，为了一个革命目标走到一起来了……”然后新郎新娘和指导员、生

产队长、郑师傅发言。喝茶吃糖果，最后，大家唱语录歌《大海航行靠舵手》……

青娥怎么也来了呢？

原来，青娥一家也与锤赛花、玉桃同乘免费的接侨船回国，一起分配到陆丰华侨农场。玉桃考上大学，青娥选择了读技术学校，毕业出来成为农场医院的护士，主要是青娥的父母年老体弱，弟妹小，她不想到外地去上学。工作以后，很快就跟一个汕头知青结婚。汕头知青小吴，出身中医世家，因为家庭成分不好，早早就被分配到农村插队，后来该生产大队被划入华侨农场，小吴天资聪明，努力自学中药针灸并获得执业证书，成为农场中医科的医生。青娥找对了对象，建立起幸福的家庭。为了参加玉桃的婚礼，特地请了三天假，来到潼湖农场陪玉桃。

“你们都赶上好时候，1960年我们初到农场，住草房，开荒，漫山遍野都是老树枯藤，蚂蝗、蚊子、老鼠，那还不打紧，更要命的是当年经济困难，各地水灾旱灾蝗灾不断，苏联逼债，粮食非常短缺。大家勒紧腰带，吃红薯、挖野菜、瓜